Information zur Verarbeitung personenbezogener Daten

(gem. Art. 13 DSGVO)

Die Vereinigung der Freizeitreiter und -fahrer in Deutschland, Landesverband Bayern e.V. (im Folgenden „VFD-Bayern“) ist Veranstalterin des Frühjahrsrittes und des Waldmünchenrittes. 
Bei dieser Gelegenheit erhebt und verarbeitet sie personenbezogene Daten der Teilnehmer und von anderen Beteiligten. Hier informieren wir euch gemäß Art. 13 DSGVO über eure Rechte als Betroffene/r.

1. Verantwortliche Stelle:

Verantwortliche Stelle für die Datenverarbeitung ist die

Vereinigung der Freizeitreiter- und Fahrer in Deutschland,
Landesverband Bayern e.V.

Landshamer Str. 11

81929 München-Riem

Telefon: 089 130 114 83

Telefax: 089 130 114 84

E-Mail: info@vfd-bayern.de

Ansprechpartner für den Datenschutz in der VFD-Bayern ist

Dirk Munker, E-Mail:munker@vfd-bayern.de
2. Umfang und Zwecke der Datenverarbeitung sowie Rechtsgrundlage:

a) Teilnehmer/Reiter:

Von teilnehmenden Reitern werden neben Name, Anschrift, Kontaktdaten (Telefonnummer, Mailadresse), Unterschrift und VFD-Mitgliedsnummer auch Informationen zum teilnehmenden Pferd erhoben und verarbeitet. Dies geschieht aufgrund gesetzlicher Vorschriften (u.a. Steuer- und Abgabenrecht, verwaltungsrechtliche Vorgaben der Behörden bei Veranstaltungen mit Tieren) und

zum Zwecke der Durchführung des Teilnahmevertrages (inkl. Ehrungen für Mehrfachteilnehmer).

Hierzu gehört auch, dass die Teilnehmer im Seuchenfall und in vergleichbaren Fällen per Rundmail oder Anruf über den Vorfall informiert werden.

Die Mailadressen der Teilnehmer werden zudem für die Zusendung des Newsletters der Rittorganisatoren, insbesondere für künftiger Ausschreibungen genutzt. Rechtsgrundlage ist die Einwilligung des Teilnehmers.

Die Einwilligung kann jederzeit ohne Angabe von Gründen widerrufen werden. 
Hierzu genügt eine Nachricht an fruehjahrsritt@vfd-bayern.de oder waldmuenchen@vfd-bayern.de .
Außerdem werden die erhobenen Daten genutzt, um sie mit dem Mitgliederverzeichnis der VFD-Bayern abzugleichen. Dies geschieht aufgrund des berechtigten Interesses der VFD-Bayern an einem aktuellen Mitgliederverzeichnis. Gegen diesen Datenabgleich besteht das Recht auf

Widerspruch (sieht Ziffer 8 dieser Datenschutzerklärung).

b) Fahrerlager:

Von den teilnehmenden Fahrern wird der Name erhoben und der Führerschein eingesehen, außerdem wird dokumentiert, welcher Fahrer an welchem Tag welches Fahrzeug bewegt hat. Die Erhebung und Verarbeitung des Namens basiert auf steuer- und abgabenrechtlichen Vorgaben, weil die Fahrer Verpflegungsmarken erhalten. Außerdem besteht ein berechtigtes Interesse der VFD-Bayern

daran, dass im Schadensfall ermittelt werden kann, welcher Fahrer wann welches Fahrzeug bewegt hat. 
Gegen diese Datenverarbeitung besteht das Recht auf Widerspruch (sieht Ziffer 8 dieser Datenschutzerklärung).

Von den Teilnehmern, deren Fahrzeuge vom Fahrerlager ehrenamtlich gefahren werden, werden folgende personenbezogene Daten erhoben:

Name des Teilnehmers, Kfz-Kennzeichen von Zugfahrzeug und Anhänger, Handynummer sowie Unterschrift. Dies dient dem berechtigten

Interesse der VFD-Bayern an der reibungslosen Organisation des Fahrerlagers. Auch gegen diese Datenverarbeitung besteht das Recht auf Widerspruch (sieht Ziffer 8 dieser Datenschutzerklärung).

3. Empfänger personenbezogener Daten

Zugriff auf die personenbezogenen Daten haben die Organisatoren des

Frühjahrssrittes/Waldmünchenrittes, sowie die Vorstandsmitglieder der VFD-Bayern und deren Beauftragte, die mit Teilen der Organisation, Durchführung und/oder Nachbereitung der jeweiligen Veranstaltung beauftragt sind.

Bei Vorliegen der rechtlichen Voraussetzungen (insb. im Seuchenfall oder im Fall eines Unfalls) können Teilnehmerdaten auch an die jeweils zuständigen Behörden weitergegeben werden.

4. Drittland:

Eine Übermittlung personenbezogener Daten in Länder außerhalb der EU bzw. des EWR findet nicht statt.

5. Dauer der Speicherung:

Die (auch) zu Abrechnungszwecken erhobenen personenbezogenen Daten werden im Rahmen der steuer- und abgabenrechtlichen Aufbewahrungsfristen gespeichert und danach gelöscht. 
Alle weiteren Daten (insb. zum Fahrerlager) werden 4 Jahre nach Ende des Rittes gelöscht. 
Mailadressen werden zur Zusendung des Newsletters genutzt, bis die Einwilligung widerrufen wird.

Zur Ermöglichung von Ehrungen für Mehrfachteilnehmer werden die Namen der Teilnehmer solange gespeichert, wie es den Frühjahrsritt bzw. den Waldmünchenritt gibt.

Jeder Teilnehmer kann jederzeit verlangen, dass sein Name für den Zweck der Ehrungen aus der Liste der Teilnehmer gestrichen wird.

6. Recht auf Auskunft, Berichtigung, Löschung, Einschränkung, Datenübertragbarkeit

Ihr könnt jederzeit Auskunft über die zu eurer Person bei der VFD-Bayern gespeicherten Daten erhalten (Art. 15 DSGVO). Bitte wendet euch hierzu an info@vfd-bayern.de. Hier können auch Änderungen oder Berichtigungen der personenbezogenen Daten mitgeteilt werden (Art. 16 DSGVO).

Bei Vorliegen der gesetzlichen Voraussetzungen, habt ihr das Recht auf Einschränkung (Art. 18 DSGVO) bzw. Löschung (Art. 17 DSGVO) eurer personenbezogenen Daten.

Auf Anfrage und bei Vorliegen der Voraussetzungen stellen wir euch eure personenbezogenen Daten in einem maschinenlesbaren Format zur Verfügung (Datenübertragbarkeit, Art. 20 DSGVO).

7. Beschwerderecht bei der Aufsichtsbehörde

Bei Fragen zum Umgang mit euren personenbezogenen Daten oder sofern ihr euch diesbezüglich beschweren möchtet, so wenden euch bitte an info@vfd-bayern.de.

Darüber hinaus habt ihr gemäß Art. 77 DSGVO das Recht, euch über die Verarbeitung eurer Daten bei der Datenschutzaufsichtsbehörde zu beschweren. Dies können ihr bei der für euren Wohnsitz zuständigen Aufsichtsbehörde tun oder bei der für die VFD-Bayern zuständigen Aufsichtsbehörde.

Dies ist das Landesamt für Datenschutzaufsicht, Postfach 606, 91511 Ansbach, Tel. 0981-531300, Mail: poststelle@lda.bayern.de
8. Widerspruchsrecht

Ihr habt das Recht, Widerspruch gegen die Verarbeitung eurer personenbezogenen Daten einzulegen (Art. 21 DSGVO), sofern diese aufgrund von berechtigten Interessen erhoben worden sind und Gründe vorliegen, die sich aus eurer besonderen Situation ergeben. Wenn ihr von eurem Widerspruchsrecht Gebrauch machen möchte, wendet euch bitte an die Geschäftsstelle der VFD-Bayern

oder an fruehjahrsritt@vfd-bayern.de oder waldmuenchen@vfd-bayern.de
Stand der Datenschutzinformation: 19.06.2023
